上海市农业委员会“谁执法谁普法”普法责任清单
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一、重点宣传普及的法律法规规章规范性文件清单及责任部门
1、《中华人民共和国宪法》（组织处）
2、《习近平总书记关于全面依法治国系列重要论述》（组织处） 
3、《党章》、《党内监督条例》、《党的纪律处分条例》等（组织处）
4、《公务员法》、《事业单位人事管理条例》（干部人事处）
5、《行政诉讼法》、《行政复议法》、《行政许可法》、《行政处罚法》、《行政强制法》等（政策法规处）
6、《中华人民共和国农村土地承包法》（农经处）
7、《上海市农村集体资产监督管理条例》（农经处）
8、《中华人民共和国农民专业合作社法》（市场信息处）
9、《中华人民共和国农产品质量安全法》、《上海市食品安全条例》（质量监管处）
10、《中华人民共和国种子法》（种植业办）
11、《农药管理条例》及其配套规章（种植业办）
12、《基本农田保护条例》（种植业办）
13、《农业机械安全监督管理条例》（农机化办）
14、《中华人民共和国渔业法》（水产办） 
15、《中华人民共和国水生野生动物保护实施条例》（水产办）
16、《农业转基因生物安全管理条例》（科技处）
17、《中华人民共和国植物新品种保护条例》（科技处）
18、《中华人民共和国畜牧法》（畜牧兽医办）
19、《种畜禽管理条例》（畜牧兽医办）
20、《饲料和饲料添加剂管理条例》（畜牧兽医办）
21、《乳品质量安全监督管理条例》（畜牧兽医办）
22、《兽药管理条例》（畜牧兽医办）
23、《生猪屠宰管理条例》（畜牧兽医办）
24、《中华人民共和国动物防疫法》、《上海市动物防疫条例》（畜牧兽医办）
2、 项目清单
（一）学习和宣传宪法的基本精神和主要内容,提高宪法意识。
（二）深入学习和宣传习近平总书记关于全面依法治国的重要论述,宣传党中央关于全面依法治国的重要部署,了解和掌握全面依法治国的目标任务和总体要求。
（三）学习和宣传党章、党内法规，切实增强党员干部的党章党规意识，进一步提高党内法规执行力、深化全面从严治党。
（四）学习和宣传公务员、事务单位工作人员管理制度的主要内容，促进勤政廉政，提高工作效能。
（五）学习和宣传行政诉讼法、行政复议法、行政许可法、行政处罚法、行政强制法等主干行政实体法、行政程序法，提高相关工作人员的法律意识和业务能力。
（六）学习和宣传土地承包法，提高相关工作人员的法律意识和依法行政能力，扩大行政相对人对相关法律法规的知晓度，增强行政相对人的守法意识。
（七）学习和宣传上海市农村集体资产监督管理条例，提高相关工作人员的法律意识和依法行政能力，扩大行政相对人对相关法律法规的知晓度，增强行政相对人的守法意识。
（八）学习和宣传农民专业合作社法，提高相关工作人员的法律意识和依法行政能力，扩大行政相对人对相关法律法规的知晓度，增强行政相对人的守法意识。
（九）学习和宣传农产品质量安全法、上海市食品安全条例，提高相关工作人员的法律意识和依法行政能力，扩大行政相对人对相关法律法规的知晓度，增强行政相对人的守法意识。
（十）学习和宣传种子法，提高相关工作人员的法律意识和依法行政能力，扩大行政相对人对相关法律法规的知晓度，增强行政相对人的守法意识。
（十一）学习和宣传农药管理条例及配套规章，提高相关工作人员的法律意识和依法行政能力，扩大行政相对人对相关法律法规的知晓度，增强行政相对人的守法意识。
（十二）学习和宣传基本农田保护条例，提高相关工作人员的法律意识和依法行政能力，扩大行政相对人对相关法律法规的知晓度，增强行政相对人的守法意识。
（十三）学习和宣传农业机械安全监督管理条例，提高相关工作人员的法律意识和依法行政能力，扩大行政相对人对相关法律法规的知晓度，增强行政相对人的守法意识。
（十四）学习和宣传渔业法，提高相关工作人员的法律意识和依法行政能力，扩大行政相对人对相关法律法规的知晓度，增强行政相对人的守法意识。
（十五）学习和宣传水生野生动物保护实施条例，提高相关工作人员的法律意识和依法行政能力，扩大行政相对人对相关法律法规的知晓度，增强行政相对人的守法意识。
（十六）学习和宣传农业转基因生物安全管理条例，提高相关工作人员的法律意识和依法行政能力，扩大行政相对人对相关法律法规的知晓度，增强行政相对人的守法意识。
（十七）学习和宣传植物新品种保护条例，提高相关工作人员的法律意识和依法行政能力，扩大行政相对人对相关法律法规的知晓度，增强行政相对人的守法意识。
（十八）学习和宣传畜牧法，提高相关工作人员的法律意识和依法行政能力，扩大行政相对人对相关法律法规的知晓度，增强行政相对人的守法意识。
（十九）学习和宣传种畜禽管理条例，提高相关工作人员的法律意识和依法行政能力，扩大行政相对人对相关法律法规的知晓度，增强行政相对人的守法意识。
（二十）学习和宣传饲料和饲料添加剂管理条例，提高相关工作人员的法律意识和依法行政能力，扩大行政相对人对相关法律法规的知晓度，增强行政相对人的守法意识。
（二十一）学习和宣传乳品质量安全监督管理条例，提高相关工作人员的法律意识和依法行政能力，扩大行政相对人对相关法律法规的知晓度，增强行政相对人的守法意识。
（二十二）学习和宣传兽药管理条例，提高相关工作人员的法律意识和依法行政能力，扩大行政相对人对相关法律法规的知晓度，增强行政相对人的守法意识。
（二十三）学习和宣传生猪屠宰管理条例，提高相关工作人员的法律意识和依法行政能力，扩大行政相对人对相关法律法规的知晓度，增强行政相对人的守法意识。
（二十四）学习和宣传动物防疫法、上海市动物防疫条例，提高相关工作人员的法律意识和依法行政能力，扩大行政相对人对相关法律法规的知晓度，增强行政相对人的守法意识。
3、 重点普法对象
（1） 上海农业委员会系统各级领导干部、公务员和下属事业单位工作人员。
（2） 相关工作人员和行政相对人。


