上海市体育局系统“谁执法谁普法”普法责任清单
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一、重点宣传普及的法律法规规章规范性文件清单及责任部门
1、《中华人民共和国宪法》（全系统各单位、各部门）
2、《中华人民共和国体育法》（全系统各单位、各部门） 
3、《公共文化体育设施条例》（计划财务处、群众体育处、科教处（青少年体育处））
4、《全民健身条例》、《上海市市民体育健身条例》（群众体育处、计划财务处、科教处（青少年体育处））
5、《反兴奋剂条例》和《反兴奋剂管理办法》（科教处（青少年体育处））
6、《彩票管理条例》和《彩票管理条例实施细则》（计划财务处）
7、《奥林匹克标志保护条例》（规划产业处（法规处）、竞赛处）
8、《健身气功管理办法》（群众体育处）
9、《社会体育指导员管理办法》（群众体育处） 
10、《射击竞技体育运动枪支管理办法》（办公室（党委办公室）、竞技体育处、科教处（青少年体育处））
11、《运动员技术等级管理办法》（竞技体育处、科教处（青少年体育处））
12、《体育统计工作管理办法》（规划产业处（法规处）、计划财务处）
13、《经营高危险性体育项目许可管理办法》（规划产业处（法规处））；
14、《国家体育产业统计分类》（规划产业处（法规处））；
15、《体育竞赛裁判员管理办法》（竞赛处）；
16、《上海市体育设施管理办法》（计划财务处、群众体育处、科教处（青少年体育处）、规划产业处（法规处））。
除以上法律法规规章外，还包括根据相关法律法规制定的配套规章和规范性文件，由责任部门（单位）按照职责开展宣传普及工作。
2、 项目清单
1、加强系统内法治教育
建立健全党委中心组集体学法制度，定期组织领导干部开展宪法法律专题培训，提高领导干部运用法治思维和法治方式能力。
加强市体育局系统行政执法人员和其他行政工作者的法治教育。将宪法法律纳系统教育培训中长期规划和年度计划，拓宽和丰富系统内外法治宣传教育资源，全面提升局系统行政工作人员的法治素养。
深入持续加强党章党规党纪教育，将党内法规教育纳入局党校微课堂必修课程、党支部学习重要内容，不断提升全面从严治党实效。
2、把普法融入制度建设过程
健全公开征求意见和政策解读机制，除依法不宜公开的外，规范性文件草案要通过“上海体育”政务网站等渠道，向社会公开征求意见，并及时通报情况；发布规范性文件时，要将政策解读作为必经程序。
及时宣传解读新修订、新出台的涉及体育的法律法规规章，以通俗易懂的语言将公民、法人和其他组织的权利义务、权利救济方式等内容讲清讲透。 
3、健全以案释法工作机制
建立体育局系统行政执法人员以案释法工作机制，由体育行政执法人员、法律顾问、法律专家等在行政执法过程中结合案件事实有针对性地开展以案释法工作，充分发挥典型案例的引导、规范、预防与教育功能。加强体育行政执法业务典型案例的收集、整理、研究和发布工作。
4、组织开展法治宣传教育活动
在“12·4”国家宪法日、上海市宪法宣传周期间，开展全系统的宪法宣传，充分运用“上海体育”政务网站和政务微博、微信等新媒体平台，面向社会积极开展宪法宣传教育。
利用重要法律颁布实施纪念日及全民健身日、市民运动会、市运会开幕等时间节点，围绕建设全球著名体育城市的目标，大力宣传体育相关的法律法规规章及规范性文件，开展生动有效的法治宣传活动。
5、加强社会主义法治文化建设
实施法治文化阵地工程，依托各类公共体育场馆、体育设施、体质监测站等公共空间，拓展系统资源，推进法治文化阵地建设，深入挖掘体育行政执法中生动鲜活的法治故事，通过媒体报道广泛宣传。
6、完善法治舆论引导工作机制
在“上海体育”政务网站等自媒体阵地开设法治宣传专栏，及时更新普法工作信息，加强体育法治宣传。
针对涉及市体育局系统的热点法治事件和社会关注问题，及时制定宣传方案活舆情应对方案，组织执法人员、专家学者、法律服务工作者等进行及时权威的法治解读，引导法治舆论。
7、加强考核评估
加强市体育局系统普法责任制履行情况的考评评估，将普法工作开展情况纳入工作目标考核和领导干部政绩考核。
8、加强组织领导
将普法工作纳入市体育局系统工作总体布局，建立健全普法领导和工作机构，明确分管领导、具体责任部门和责任人员，确定专人负责日常工作。
3、 重点普法对象
1、市体育局系统各级领导干部、公务员及事业单位在编人员；
2、市体育局系统各支运动队管理人员、教练员、运动员；
3、市体育总会、各类体育社会组织从业人员和会员等；
4、各类体育设施运营管理人员、社会体育指导员、赛事活动办赛主体及其服务对象等。


