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普法责任清单

一、重点普法对象
（一）市档案局（馆）全体干部职工；
（二）市委、市人民政府各部、委、办、局，各市级机关、人民团体、企事业单位分管档案工作的各级领导及档案工作人员；各档案馆工作人员；
（三）青少年群体；
（四）全体公民。 
二、重点普法内容
（一）深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，特别是习近平总书记关于全面依法治国的重要论述及以习近平同志为核心的党中央关于全面依法治国的重要部署。
（二）宣传宪法修改的重大意义，修改贯彻的总体要求和原则、重点内容和主要考虑以及这些修改对党和国家事业发展的重大意义。
（三）宣传档案法律法规、规章。主要包括：《中华人民共和国档案法》《中华人民共和国档案法实施办法》《机关档案工作条例》《科学技术档案工作条例》《上海市档案条例》以及国务院部门档案规章和地方政府档案规章。
（四）深入学习党内法规，增强党员党章党规党纪意识。
三、重点普法任务和责任部门
(一)坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神作为首要政治任务（责任部门：机关党委、机关纪委）
深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作。建立健全党组中心组集体学法制度，以“请进来”和“自己学”相结合的方式，定期组织处以上领导干部和全体党员开展专题学习。持续加强党章党规党纪和党风廉政教育，突出学习新修改的党章，将党规党纪教育纳入局（馆）政治建设，不断提升全面从严治党实效。
（二）大力开展宪法宣传教育（责任部门：政策法规处、机关党委）
在国家宪法日、上海市宪法宣传周期间，充分运用服务窗口、宣传栏等场所，积极开展宪法宣传教育，不断增强全体档案人员和人民群众的宪法意识。
（三）积极组织全市档案人员培训（责任部门：政策法规处、组织人事处、科技教育处、上海市档案干部培训中心）
将档案法治教育内容纳入全市档案人员岗位业务知识培训、档案专业技术人员继续教育培训、档案法制人员专题培训、档案局馆长专题培训和市档案局馆人员培训，结合以案释法工作，提高各级档案干部依法履职的能力，提升领导干部运用法治思维和法治方式处理复杂事务的能力。
（四）合力举办上海市档案日宣传活动（责任部门：利用服务部、各有关部门）
围绕重大纪念活动，结合“上海市档案日”系列宣传，深入挖掘档案资源，通过全市联动举办珍档发布、图片展览、论坛讲座、故事演绎、嘉宾访谈、便民服务等形式多样的活动，进一步提升档案工作的影响力，拓展档案文化的传播力。围绕广大人民群众普遍关心的热点、难点问题开展各种形式的咨询、答疑工作，使人民群众在解决问题中切实感受档案的独特作用。
（五）努力打造“档案里的故事”档案法治宣传教育品牌（责任部门：政策法规处、档案学会办公室）
进一步扩大“档案里的故事”品牌效应，继续深入挖掘档案里的故事素材，创作一系列弘扬社会主义核心价值观的档案故事，传播优秀档案文化，努力把“档案里的故事”打造成本市档案法治宣传精品。与有关部门和单位合作，按照法律“六进”的要求，不断提升档案工作在全社会的影响力。
（六）进一步拓展档案法治宣传形式和途径（责任部门：利用服务部、编研部、档案学会办公室）
充分利用市档案馆外滩馆档案教育实践基地和爱国主义教育基地的优势，丰富学生课堂内容，与有关中小学建立合作机制，以生动活泼的形式，面向中小学生宣传档案工作，传播档案文化，提高青少年群体的档案法治素养。借助上海档案信息网、“档案春秋”微信公众号以及《档案春秋》《上海档案》杂志等平台，积极宣传档案法治工作和优秀档案文化，推动档案法治宣传阵地建设。充分利用“东方讲坛”市档案馆举办点的影响力，将普法纳入讲坛内容，拓展法治宣传途径。
（七）加大档案法律法规、规章、规范性文件等宣传力度（责任部门：办公室、政策法规处、文件起草部门、编研部）
做好档案法律法规、规章、规范性文件的主动公开工作。新制定的档案工作制度、业务规范，经审查属于公开范围的，及时在上海档案信息网上公开。建立重要的档案法规、规章、规范性文件草案征求意见机制，及时做好新修订、新颁布的重要法规规章、规范性文件的解读工作。
（八）建立健全档案普法工作机制（责任部门：综合规划处、政策法规处、组织人事处）
将普法工作纳入本单位年度工作计划，做好总结提炼和宣传推广。制定“谁执法谁普法”普法责任制实施方案，建立健全普法领导和工作机构，明确分管领导、具体责任部门和责任人员，确定专人负责普法日常工作。
