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附件3
上海市人民调解服务领域信息主体

信用评估指标体系说明

为深入贯彻落实中央全面深化改革委员会第一次会议审议通过的《关于加强人民调解员队伍建设的意见》，坚持创新发展“枫桥经验”，努力打造“上海调解”品牌，根据《社会信用体系建设规划纲要（2014—2020年）》《上海市社会信用条例》及《关于加强人民调解员队伍建设的实施意见》等文件，上海市司法局（以下简称“市司法局”）制定了分别适用于本市人民调解委员会、人民调解员及行业性专业性人民调解委员会调解员（以下简称“信息主体”）的信用评估指标体系。现作如下说明。
一、评估目标

一是建立行业信用评估标准，推进行业信用体系建设。探索建立具有上海特色的人民调解服务领域信用体系模式，推动人民调解服务领域信用分类管理，填补人民调解服务领域信用评估标准空白，进一步加强人民调解组织队伍建设，提高上海人民调解工作的公信力和权威性。

二是优化指导管理机制，进一步提升工作效能。优化本市各级司法行政机关对人民调解工作的指导管理水平，提升人民调解服务领域事前、事中和事后管理成效。

三是强化人民调解服务领域各类信息主体信用意识，提高信用管理水平。不断强化人民调解委员会和人民调解员的信用意识，优化本市人民调解员队伍结构，促进本市人民调解服务领域“守信激励、失信惩戒”的社会信用联动奖惩机制建立。

二、基本原则

本指标体系的设计遵循科学性与公正性、针对性与特殊性、过程与结果并重的基本原则。

（一）科学性与公正性

本指标体系的建立依据信用评估“3C”理论，保证了评估方法的科学、公正和公平，反映了人民调解服务领域信息主体的实际情况。

（二）针对性与特殊性

本指标体系的建立不仅体现了人民调解服务领域信息主体的个体情况，包括考察其历史信用记录和信用能力状况等，还体现了其所处行业的特殊性。以行业性专业性人民调解委员会调解员（以下简称“专业人民调解员”）为例，“重大、疑难及群体性纠纷案件承担”、“专业技术职称”等指标项具有明显的行业特性。

（三）过程与结果并重

本指标体系的建立注重对于案件调解过程和结果考核的平衡性，真实反映人民调解服务领域信息主体的调解工作成效，凸显信息主体在调解过程中的责任和义务，体现过程与结果并重的原则。

三、指标内容

根据人民调解委员会、人民调解员和专业人民调解员三类主体在调解过程中的角色、地位、职能的不同，分别制定了三套信用评估指标体系。为了便于比较和统一，三套信用评估指标体系总体框架保持一致，均从“守法履约”、“服务能力”和“示范引领”三个方面对参评信息主体进行评价。
（一）人民调解委员会信用评估指标体系

1．守法履约（40分）

“守法履约”指标主要评估人民调解委员会及其负责人的信用状况，包括“极严重违法违规违纪失信行为记录”、“严重违法违规违纪失信行为记录”和“一般违法违规违纪失信行为记录”三个二级指标。失信记录涵盖人民调解委员会行政处罚记录、行业处分记录及人民调解委员会负责人的刑事处罚记录、行政处罚记录、行业处分记录。参评人民调解委员会或调委会负责人若存在“极严重违法违规违纪失信行为记录”，将受到“一票否决”，即“守法履约”指标项不得分。

2．服务能力（40分）

“服务能力”指标主要评估人民调解委员会整体服务能力情况，包括“基础条件”、“人员构成”和“调解质量”三个二级指标。其中“基础”指标主要考察参评人民调解委员会成立年限、年案件调解数量、人民调解标识等。“人员构成”指标主要考察参评人民调解委员会所辖人民调解队伍构成情况，包括学历构成、专兼职比例和工作年限等。“调解质量”指标主要考察参评人民调解委员会调解成效，包括人均案件受理量、人均案例调解成功率、人均案件成功调解耗费时间等。

3．示范引领（20分）

“示范引领”指标主要评估参评人民调解委员会在调解工作所起到的模范带头作用，包括“规范化程度”、“表彰奖励”和“社会责任”三个二级指标。“规范化程度”指标主要考察参评人民调解委员会调解工作的规范化程度，包括调解协议书制作规范化率、主动排查纠纷等。“表彰奖励”指标主要考察参评人民调解委员会获得的来自政法系统、工青妇等组织及其他组织的表彰奖励。“社会责任”指标主要考察人民调解委员会承担的公益服务、慈善活动等社会责任。

（二）人民调解员和专业人民调解员信用评估指标体系

1．守法履约（40分）

“守法履约”指标主要评估人民调解员的信用状况，包括“极严重违法违规违纪失信行为记录”、“严重违法违规违纪失信行为记录”和“一般违法违规违纪失信行为记录”三个二级指标，其评分规则与人民调解委员会“守法履约”指标项类似。

2．服务能力（40分）

“服务能力”指标主要评估参评人民调解员业务能力情况，包括“从业资历”、“执业能级”和“服务水平”三个二级指标。其中“从业资历”指标主要考察参评人民调解员从事调解服务年限、担任职务等。“执业能级”指标主要考察参评人民调解员的学历专业、任职方式和资格职称等，对于专业人民调解员的考核，增加“专业技术职称”和“培训时间”。“服务水平”指标主要考察参评人民调解员纠纷调解综合成效，包括“调解质量”、“调解成功率”和“调解效率”等，对于专业人民调解员的考核，增加了“重大、疑难及群体性纠纷案件承担”评价指标。

3．示范引领（20分）

“示范引领”指标主要评估人民调解员在工作中所起到的模范带头作用情况，包括“表彰奖励”和“社会责任”二级指标。“表彰奖励”指标主要考察参评人民调解员获得各类表彰奖励。“社会责任”指标考察参评人民调解员担任社会职务、参与的公益服务和慈善活动等。

四、评估等级

人民调解委员会、人民调解员和专业人民调解员信用等级评估总分值为100分。按照以下区间划分四个等级：

信用示范，所得分值在90分及以上的，确定为A＋等级；

信用达标，所得分值在80分及以上90分以下的，确定为A等级；

信用风险提示，所得分值在60分及以上80分以下的，确定为A－等级；

信用风险警示，所得分值60分以下的，确定为B等级。
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